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ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO PARANÁ 

PALÁCIO XIX DE DEZEMBRO 

DIRETORIA LEGISLATIVA 

 

Sessão Ordinária do dia 4 de junho de 2025, antecipada para o dia 3 de junho 

de 2025 - Ata n.º 48. 

Aos três dias do mês de junho de dois mil e vinte e cinco, no Plenário do Centro 

Legislativo Presidente Aníbal Khury, às dezesseis horas e dezesseis minutos, foi 

registrado o quórum necessário de Parlamentares. O Sr. Presidente, Deputado 

Alexandre Curi, secretariado pelos Sr.s Deputados Gugu Bueno (1.º Secretário) 

e Maria Victória (2.ª Secretária), “sob a proteção de DEUS”, iniciou os trabalhos 

da 48.ª Sessão Ordinária da 3.ª Sessão Legislativa da 20.ª Legislatura. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): “Sob a proteção de Deus”, 

iniciamos a Sessão Ordinária de quarta-feira, antecipada para terça-feira. Peço 

aos Deputados que registrem presença. Passamos à Ordem do Dia. 

ORDEM DO DIA. 

[Iniciou-se a apreciação das matérias constantes da Ordem do Dia. 

Presidente sem voto. Votações realizadas pelo processo simbólico ou 

através de aplicativo para votações. Para cômputo do quórum, registrou-se a 

presença dos seguintes Parlamentares: Adão Litro (PSD), Ademar Traiano 

(PSD), Alexandre Amaro (REP), Alexandre Curi (PSD), Alisson Wandscheer (SD), 

Ana Júlia (PT), Anibelli Neto (MDB), Arilson Chiorato (PT), Artagão Junior (PSD), 

Batatinha (MDB), Bazana (PSD), Cantora Mara Lima (REP), Cloara Pinheiro 

(PSD), Cobra Repórter (PSD), Cristina Silvestri (PSDB), Delegado Jacovós (PL), 
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Delegado Tito Barichello (UNIÃO), Denian Couto (PODE), Doutor Antenor (PT), 

Doutor Leonidas (CDN), Evandro Araújo (PSD), Fabio Oliveira (PODE), Flavia 

Franscischini (UNIÃO), Gilberto Ribeiro (PL), Gilson de Souza (PL), Goura (PDT), 

Gugu Bueno (PSD), Hussein Bakri (PSD), Jairo Tamura (PL)  Luciana Rafagnin 

(PT), Luiz Corti (PSB), Luiz Claudio Romanelli (PSD), Luiz Fernando Guerra 

(UNIÃO), Mabel Canto (PP),Mauro Moraes (UNIÂO), Matheus Vermelho (UNIÃO), 

Maria Victória (PP),  Marcelo Rangel (PSD), Marcio Pacheco (PSD), Marli Paulino 

(SD), Moacyr Fadel (PSD), Ney Leprevost (UNIÃO), Professor Lemos (PT), 

Requião Filho,  Renato Freitas (PT), Ricardo Arruda (PL), Samuel Dantas (SD), 

Soldado Adriano José (PP),  Tercílio Turini (PSD) e Thiago Buhrer (UNIÃO) (50 

Parlamentares); Deputados ausentes com justificativa: Paulo Gomes da TV 

(PP) (Req. 1328 - Art. 104, § 1º, inciso I, do Regimento Interno), Márcia Huçulak 

(PSD) (Req.1330 - Art. 97, § 3º , IV do Regimento Interno)  ( 2 Parlamentares) 

Deputados ausentes sem justificativa: Nelson Justus (UNIÂO), Reichembach 

(PSD)  ( 2 Parlamentares).] 

Passamos aos Itens da pauta. 

Temos cinco Redações Finais. 

ITEM 1 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 461/2024, de autoria do Deputado 

Delegado Tito Barichello, que institui a Campanha Permanente sobre a Doença 

Celíaca no Estado do Paraná. 

ITEM 2 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 674/2024, de autoria do Deputado 

Moacyr Fadel, que concede o título de utilidade pública à Associação Projeto 

Cambará, com sede no município de Cambará. 

ITEM 3 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 4/2025, de autoria do Deputado 

Alexandre Curi, que concede o título de utilidade pública ao Instituto Futuro de 

Excelência, com sede no município de Curitiba. 
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ITEM 4 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 122/2025, de autoria da Deputada 

Cloara Pinheiro, que concede o título de utilidade pública à Associação dos 

Amigos do Museu Histórico de Londrina - ASAM, em Londrina, Estado do Paraná. 

ITEM 5 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 216/2025, de autoria do Deputado 

Nelson Justus, que concede o título de utilidade pública à Casa de Apoio ao 

Morador de Rua de Guaratuba, com sede no município de Guaratuba. 

Não foram apresentadas Emendas de Redação. Está dispensada a votação. 

ITEM 6 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 339/2025, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 42/2025, em Regime de Urgência, que altera a Lei n.º 

15.229, de 25 de julho de 2006, que dispõe sobre normas para execução do 

sistema das diretrizes e bases do planejamento e desenvolvimento estadual, nos 

termos do art. 141 da Constituição Estadual, e dá outras providências. Parecer 

favorável da CCJ, Comissão de Fiscalização da Assembleia Legislativa e 

Assuntos Municipais. Está prejudicado, em razão da aprovação de 

Requerimento solicitando a dispensa de votação de Redação Final na 

Sessão anterior. 

ITEM 7 – 2.º Turno do Projeto de Lei n.º 218/2022, de autoria da Deputada 

Luciana Rafagnin, Deputado Arilson Chiorato, Deputado Goura, Deputada Mabel 

Canto, Deputado Professor Lemos, Deputado Requião Filho, Deputado Tadeu 

Veneri, Deputada Cristina Silvestri e Deputada Cloara Pinheiro, que estabelece 

diretrizes para a proteção e atenção integral aos órfãos do feminicídio no Estado 

do Paraná. Parecer favorável da CCJ com substitutivo geral, Comissão de Defesa 

dos Diretos da Mulher, Comissão de Defesa dos Direitos da Criança, do 

Adolescente e da Pessoa com Deficiência e Comissão de Segurança Pública. Em 

discussão o substitutivo geral da CCJ. Não havendo quem queira discutir, em 

votação. Como encaminham os Líderes? 
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DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição encaminha voto “sim”, 

Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pela ordem, Presidente. Enquanto os 

Deputados votam, quero registrar a presença do Prefeito de Quatro Pontes, César 

Canela, com a sua esposa. Obrigado pela presença. Sejam muito bem-vindos a 

esta Casa. Peço o voto “sim”, pessoal. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Encerrada a votação: 

[Votaram Sim: Ademar Luiz Traiano, Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson 

Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Bazana, 

Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Denian 

Couto, Dr. Antenor, Dr. Leônidas, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia 

Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Hussein Bakri, Jairo 

Tamura, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando 

Guerra, Mabel Canto, Marcelo Rangel, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli 

Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Ney Leprevost, Professor Lemos, 

Renato Freitas, Requião Filho, Ricardo Arruda, Soldado Adriano José e Thiago 

Buhrer (42 Deputados); Não Votaram: Alexandre Curi, Batatinha, Del. Jacovós, 

Del. Tito Barichello, Gugu Bueno, Marcia Huçulak, Mauro Moraes, Nelson Justus, 

Paulo Gomes, Reichembach, Samuel Dantas e Tercílio Turini (12 Deputados).] 

Com 42 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o substitutivo 

geral. 

ITEM 8 – 1.º Turno do Projeto de Lei n.º 111/2024, de autoria do Deputado Luiz 

Claudio Romanelli, Deputada Cristina Silvestri, Deputada Marcia Huçulak, 

Deputada Mabel Canto, Deputada Marli Paulino, Deputada Maria Victoria, 
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Deputada Luciana Rafagnin, Deputada Flávia Francischini, Deputada Cantora 

Mara Lima, Deputada Cloara Pinheiro, Deputada Ana Júlia e Deputado Ney 

Leprevost, que institui o Programa Paranaense de Atenção à Saúde no Climatério. 

Parecer favorável da CCJ, com substitutivo geral, Comissão de Defesa dos 

Diretos da Mulher e Comissão de Saúde Pública. Em discussão o Projeto. Para 

discutir, Deputado Luiz Claudio Romanelli. 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Senhor Presidente, queria 

primeiro agradecer à Bancada Feminina desta Casa, que na sua integralidade 

assinaram como coautoras este Projeto de Lei que institui uma política em relação 

à questão do climatério. Como sabem, climatério é essa fase de transição entre a 

fase reprodutiva da mulher e a não reprodutiva, que também é conhecida como 

menopausa. Este Projeto de Lei, justamente, insere o climatério como uma das 

políticas públicas na área da saúde, a serem desenvolvidas nas questões dos 

tratos da saúde da mulher. Quero agradecer às prezadas Deputadas, que 

integram a Bancada Feminina, também ao Deputado Ney Leprevost, que foi autor, 

ele que é Líder do União Brasil. Ao mesmo tempo, queria dizer o seguinte, esta 

Lei aqui nasceu e foi inspirada pela minha querida e doce Fabiana, Prof.ª Fabiana 

Cristina de Campos Romanelli, minha esposa, que passa por esse período de 

dificuldades e tem me dito das dificuldades que as mulheres nessa fase, 

justamente, de transição enfrentam e, ao mesmo tempo, a ausência de uma 

política estadual. Devo muito também a duas advogadas que atuam nesta Casa, a 

Dr.ª Eloise Spilka e a Dr.ª Alessandra Abraão, que atuam na minha assessoria. 

Ambas se dedicaram e construíram um Projeto de Lei extremamente bem-

articulado. Quero também agradecer ao Deputado Hussein Bakri, meu 

companheiro de partido e nosso Líder, por termos construído um substitutivo geral 

que manteve a essência do projeto, mas que institui na prática a política, em 

relação à mulher. A prioridade absoluta é a atenção à saúde da mulher, 

justamente, no climatério. Então, quero dizer que, do ponto de vista da 

constitucionalidade e legalidade, o Projeto está muito bem fundamentado. 
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Também quando formos votar o mérito, certamente, teremos um avanço na nossa 

legislação estadual. Registrando, naturalmente, que é possível sim construir 

políticas públicas, que protejam, que melhorem a qualidade de vida das mulheres, 

a partir do processo legislativo estadual. Aqui está um bom exemplo e sou muito 

grato, como disse, à Bancada Feminina, por todas elas terem assinado este 

Projeto também como coautoras, além do Deputado Ney Leprevost. Então, peço o 

voto “sim” a todas e todos. 

DEPUTADO ARTAGÃO JÚNIOR (PSD): Senhor Presidente, para encaminhar. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Para encaminhar, 

Deputado Artagão. 

DEPUTADO ARTAGÃO JÚNIOR (PSD): Quero enaltecer a iniciativa desta Casa, 

através deste Projeto de Lei, Deputado Romanelli. Falar até que, ontem ainda, a 

minha esposa, Daniella Gonini de Mattos Leão, me cobrava sobre esse tema, 

porque há cerca de um ano – acho que, inclusive, ela trocou ideia com a Fabi –, 

ela foi à Secretária Leandre, falou do Projeto, e a Secretária Leandre disse que 

dali a três ou quatro meses retornaria para ela. E não retornou. Ontem, a minha 

esposa ainda me cobrava... Quando conversei com a Secretária, tínhamos a 

possibilidade de ser o primeiro Projeto com essas características no Brasil. Ela 

estava chateada, ontem, porque em São Paulo já está implantado algo com essas 

características. Eu falava para minha esposa: “Fique calma, que em breve 

teremos algo nesse sentido”. Então, quero dizer não só à minha esposa, mas 

como a você, Romanelli, a todas as Deputadas que assinaram e à população 

paranaense, que essa é uma grande iniciativa. Uma iniciativa importante e 

necessária que, talvez, aqueles ou aquelas que não viveram essa situação e esse 

período não consigam alcançar a magnitude dessa iniciativa. Então, fico feliz. 

Registro aqui esse posicionamento da minha esposa também, porque ainda ontem 

ela me cobrava, mas levo a ela, hoje, à noite, essa boa notícia de que a nossa 
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Assembleia está aprovando a Lei e que teremos esse programa em nível de 

Paraná. 

DEPUTADA MABEL CANTO (PSDB): Para encaminhar também, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Para encaminhar, 

Deputada Mabel Canto. 

DEPUTADA MABEL CANTO (PSDB): Em nome da Bancada Feminina, fizemos 

questão de estar junto neste Projeto que é muito importante, um assunto que, 

infelizmente, não é muito discutido. Mas que bom ver esta parceria da Bancada 

Feminina com os Deputados, que estão também tomando um assunto tão 

importante, se colocando no lugar das próprias esposas, das familiares mulheres, 

que passam ou que vão passar pelo climatério. Então, conta sim com todo o apoio 

da Bancada Feminina. Peço o voto favorável. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. V.Ex.ª não perguntou, mas já 

digo. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Liderança da Oposição? 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Vota “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando. Como vota o 

Deputado Doutor Leônidas? Encerrada a votação: [Votaram Sim: Adão Litro, 

Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, 

Artagão Junior, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, 

Cristina Silvestri, Denian Couto, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, 

Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Gugu Bueno, Hussein 

Bakri, Jairo Tamura, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz 

Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcelo Rangel, Marcio Pacheco, Maria Victoria, 

Marli Paulino, Matheus Vermelho, Mauro Moraes, Moacyr Fadel, Ney Leprevost, 
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Professor Lemos, Renato Freitas, Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, 

Soldado Adriano José e Thiago Buhrer (42 Deputados); Não Votaram: Ademar 

Luiz Traiano, Alexandre Curi, Batatinha, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Dr. 

Leônidas, Goura, Marcia Huçulak, Nelson Justus, Paulo Gomes, Reichembach e 

Tercílio Turini (12 Deputados).] Com 42 votos favoráveis e nenhum voto contrário, 

está aprovado o Projeto de Lei n.º 111/2024. 

Para os Itens 9 e 10 faremos votação agrupada, por tratarem de matérias 

correlatas. 

ITEM 9 – Turno Único do Projeto de Lei n.º 186/2025, de autoria do Deputado 

Batatinha, que concede o título de utilidade pública à Associação Amor e Verdade 

Estrela da Paz, com sede no município de Curitiba. Parecer favorável da CCJ. 

 

ITEM 10 – Turno Único do Projeto de Lei n.º 273/2025, de autoria do Deputado 

Ricardo Arruda, que concede o título de utilidade pública à Equipe de 

Pedestrianismo Pé Vermelha, com sede no município de Apucarana. Parecer 

favorável da CCJ. 

Em discussão os Projetos... 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Para encaminhar, Presidente. 

SR. PRESIDENTE  (Deputado Alexandre Curi – PSD): Para discutir, Deputado 

Arilson. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Presidente, quero encaminhar aqui – 

não se assustem, mas um projeto do Deputado Ricardo Arruda – de forma 

favorável, que é o titulo de utilidade pública à equipe de pedestrianismo Pé 

Vermelho na cidade de Apucarana. Conheço a equipe, está aqui bem 
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representada pelo João e os demais integrantes, tem um trabalho bacana de 

saúde pública no município de incentivo ao esporte, e com esse nome, Pé 

Vermelho, com certeza merece o nosso voto favorável. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Que bacana, hein. Dava até para assinar 

junto mais gente, não é? Voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Os Deputados que não ouviram ainda, o 

voto é “sim” para este momento maravilhoso que estamos vivendo aqui, fantástico, 

que nunca vi na minha vida. Voto “sim”, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Todos unidos por 

Apucarana. (Aplausos.) Encerrada a votação: [Votaram Sim: Adão Litro, 

Alexandre Amaro, Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, 

Bazana, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Denian Couto, Dr. 

Antenor, Dr. Leônidas, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto 

Ribeiro, Gilson de Souza, Hussein Bakri, Jairo Tamura, Luciana Rafagnin, Luis 

Corti, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcelo Rangel, Marcio Pacheco, 

Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Mauro Moraes, Moacyr Fadel, 

Ney Leprevost, Professor Lemos, Renato Freitas, Ricardo Arruda, Soldado 

Adriano José e Thiago Buhrer (37 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz 

Traiano, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Batatinha, Cantora Mara Lima, Del. 

Jacovós, Del. Tito Barichello, Goura, Gugu Bueno, Luiz Claudio Romanelli, Marcia 

Huçulak, Nelson Justus, Paulo Gomes, Reichembach, Requião Filho, Samuel 

Dantas e Tercílio Turini (17 Deputados).] Com 37 votos favoráveis e nenhum voto 

contrário, estão aprovados os projetos. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Nada mais havendo a ser 

tratado, encerro a presente Sessão, marcando outra para segunda-feira, dia 9, no 
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horário regimental, com a seguinte Ordem do Dia: Redação Final dos Projetos de 

Lei n.os 218/2022, 186/2025 e 273/2025; 2.º Turno do Projeto de Lei n.º 111/2024; 

1.º Turno do Projeto de Decreto Legislativo n.º 7/2025; e Turno Único dos Projetos 

de Lei n.os 278/2024, 217/2025, 241/2025 e 308/2025. 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão encerrada às 16h26, tendo sido lavrada a Ata para fins de publicação em 

atendimento ao disposto no art. 139 da Resolução n.º 11 de 23/8/2016, Regimento 

Interno.) 


